

党建引领 共建带动 财政撬动 兜底保障

# 叶县新型农村集体经济持续发展壮大

**本报讯** (记者杨沛洁)11月13日,在叶县廉村镇王三寨村刚刚收获的辣椒田里,还能见到播种机在播种小麦。目前,廉村镇的辣椒面积扩大到了两万多亩(1亩≈666.67平方米),并上来了烘干机、辣椒深加工项目,有力支撑着辣椒产业的发展。

这是叶县发展新型农村集体经济的真实写照。近年来,叶县坚持把发展新型农村集体经济作为促进农业发展、农民富裕、农村繁荣的牢靠抓手,逐步探索出具有叶县特色的模式方法。

党建引领,为集体经济发展“聚力量”。叶县以“五星”支部创建为契机,把发展新型农村集体经济作为一项硬任务,围绕蔬菜种植和养殖两大农业特色产业,县、乡、村三级联动,成立蔬菜、食用菌、中草药、生猪养殖、养牛五大工作专班,配套组建功能型党委,县级干部牵头推进产业发展;丰富党群共建内涵,与返乡创业相结合,发动

## 新时代 新征程 新伟业

农村党员、返乡有实力人员参与集体经济发展;先后举办新型农村集体经济培训班23期,培训11万余人次。通过党建引领、发展产业,把更多群众吸引在产业链上,实现家门口体面就业、增收致富,脱贫成果持续巩固拓展。

共建带动,助集体经济发展“增热量”。脱贫攻坚期,叶县创新探索出联村共建模式,实施产业联动、抱团发展。如今,叶县立足已有基础,又探索联乡共建模式,抱团种植韭菜、花生、辣椒等26万亩,猪牛羊存栏分别达到79.3万头、315万头、45万只。洪庄杨镇成立强村公司,镇党委主导、各村党支部书记任股东,依托唐马现代农业产业园,通过挂靠认领方式发展集体经济,已建成大棚147座,村集体年增收8万元以上。县级主导投资2.4亿

元的食用菌产业园、2.6亿元的绿港现代农业产业园、4.2亿元的金创富福小麦产业园等项目部分已建成。

财政撬动,帮集体经济发展“添能量”。集体经济发展,项目为关键,上项目就得破解资金难题。争取上级资金“输血”。通过积极向上沟通对接,累计争取中央、省级集体经济发展专项资金5000万元,统筹整合涉农资金3.5亿元,全部用于集体经济发展项目。县级财政投入“生血”。县财政每年拿出5000万元,支持村里以最高不超过50%的比例入股成立股份制集体经济组织,通过分红稳定增加集体收入。为支持廉村镇辣椒产业发展,县财政先后投入1370余万元,53个村的村干部、种植大户、合作社等通过贷款、自筹方式匹配2300余万元。扶持村级互助“造血”。县财政投资

4458万元,支持成立村级资金互助社155个,为农户提供生产性借款服务。截至目前,全县累计投入资金7.02亿元,落地产业项目313个,村级资金互助社累计借款839万人次3.61亿元。

兜底保障,促集体经济发展“提质量”。面对产业发展道路上的风险,他们与人保财险、太平洋保险等公司合作,对集体经济在保险期间因自然灾害、意外事故及市场价格波动等不可抗力因素造成的损失,保险公司负责赔偿,县财政前两年对保费进行补贴。

多重举措,有力确保了叶县新型农村集体经济持续发展壮大。目前,全县554个行政村实现集体经济年收入5万元以上全覆盖,11个村年收入突破100万元。叶县先后被评为全省扶持村级集体经济发展工作试点县、全国农村集体产权制度改革试点县,“叶县集体经济联村共建模式”被认定为河南省十大扶贫模式之一。



### 隆重表彰

11月16日,获得荣誉的人员在表彰会现场。当天,叶县在2023年新时代文明实践所(站)提质建设工作会

暨“乡村光荣榜”“十星级文明户”表彰会上,隆重表彰了荣登省、市“乡村光荣榜”的人员和叶县“十星级文明户”。**本报记者 杨沛洁 摄**

### 及早着手 积极筹备

## 叶县城区13日开始集中供暖

**本报讯** (记者杨沛洁 通讯员王梦奇)11月14日,在叶县城区美林里小区换热站,工作人员正在对供暖设备进行日常检查,调整参数以保证供暖温度。

由于近期气温骤降,叶县提前两天开始供暖。县住建局按照县委、县政府部署,及早着手,积极与供热企业及热源企业协调沟通,提前督促供热企业对城区全部管网设施进行巡查检修,确保城区管网带水保养正常,无跑冒滴漏情况。

据县住建局局长滕跃峰介绍,经过多方筹备,他们已于11月1日前完成管网、设备改造检

修计划,确保设备良好,具备随时启动条件。12日逐步按区域启动换热站房,12日下午6点前完成了所有站房启动及管网升温,并且于13日零时提前两天开始正常供暖。

公司副总经理茹朝旭说:“后期,公司将根据环境温度精细化调整供热参数,加大对管网设施的巡查频次,全面做好供暖设备维护,保障广大群众安心供暖、舒心过冬。”

叶县集中供热已入网面积230万平方米,预计今冬实际供暖面积将突破40万平方米,进驻居民小区、片区、机关企事业单位37处,居民用户近3000户,供暖期从今年11月13日开始至2024年3月15日结束。

## 相约趣味运动 共创美好生活

### 省社区运动会平顶山赛区叶县站结束

**本报讯** (记者杨沛洁 通讯员焦萌)11月13日下午,随着河南省社区运动会平顶山赛区叶县站舞龙比赛在叶县体育馆落幕,历时5天的“中国体育彩票2023年河南省社区运动会平顶山赛区叶县站”赛事圆满结束。

该运动会共涵盖了健身气功、中国象棋、健步走大联动、舞龙以及体能检测等比赛和相关活动,集趣味性、娱乐性、协作性和竞争性于一身,既有力量的比拼,又有智慧的较量,既有体育竞技水平的展示,又有对团队协作能力的检验。丰富的趣味挑战项目在一个个参赛家庭中营造了“我运动我快乐”的良好氛围。

经过5天的角逐,叶县健步走委员会等6家参赛单位获得优秀组织奖,叶县体育总局等3家参赛单位获得道德风尚奖。

近年来,叶县将全民健身赛事活动进一步向基层延伸,营造全民健身社会氛围,推广和普及全民健身文化,推动全民健身交流,建设社区体育服务平台,实现以社区运动为媒介,将更多非体育人口拉到运动场,不断提升广大群众的获得感和幸福感。

“运动会不仅为大家提供了强身健体、放松心情的好机会,更为群众搭建了一个沟通交流的平台,倡导健康生活,让运动成为习惯,让体育走进生活。”叶县老年人体育协会主席许惠民说。

### 限制“微”权力 “晒”出账目单

## 姜庄村积极打造“清廉村居”

**本报讯** (记者杨沛洁 通讯员王军旺)“教之以廉,学之以贤……”11月13日,走进龚店镇姜庄村,廉政游园长廊里,廉言警句、廉洁故事等随处可见,为美丽乡村增添了一道别样的景致。

近年来,龚店镇围绕“班子清廉、干部清正、村务清晰、民风清明”的建设目标,将清廉建设融入党的基层组织建设、民主建设、社会管理等方面,全力打造干部清正清廉、民风淳朴友善、文化崇清尚廉的“清廉村居”。

姜庄村作为全镇清廉叶县示范点,以“清廉”为主题,依托村民活动广场、游园凉亭、文化宣传栏等,将党规党纪、清廉标语、先进典型等内容融入其中,让党员干

部在日常工作中潜移默化地接受清廉文化熏陶。

随着基础项目的增多,尤其是村集体经济的日益壮大,村里账目也随之增加。围绕村级小微权力,姜庄村建立小微权力事项清单,明确村民委员会、村民监督委员会、村主组长履职清单;明确权力事项、责任主体和运行流程,强化对村“两委”干部的监督,构筑村级权力运行清廉屏障。同时坚持“四议两公开”程序进行民主决策,充分发挥“村务公开栏”作用,对党务、村务、财务等进行公示,做到群众明白、干部清白。

村党支部书记李雪华表示,下一步,他们将不断推进清廉乡村建设,为和美乡村建设注入廉洁动力。

### 形成产业链 富民添“薯”光

## 任店镇屈庄村红薯喜获丰收

**本报讯** (记者杨沛洁 通讯员李婉婷)11月15日,任店镇屈庄村红薯种植基地,伴随着机器的轰鸣声,一垄垄红薯从泥土中被翻出来,体态饱满、色泽鲜亮。村民们正忙着挑拣、装袋,准备把刚刨出的红薯拉往粉条加工厂。

红薯种植大户何洪斌说:“我今年种植150亩红薯,这种红薯烤着吃、蒸着吃或者做粉条都行,销路不用发愁,每亩可以收入4000元左右。”

屈庄村有2417口人,耕地面积3000亩。为大力发展村集体经济,带动群众增收,2019年,该村“三委”立足土地做文章,积极调整优化种植结构,多次到山东以及我省开封等地考察学习,最终决定流转200亩土地种植红薯,推行“村集体+公司+基地+农户”的种植模式,从品种引进、标准化种植入手,努力打造特色红薯种植基地。

该村通过发展红薯深加工产业,建成粉条加工厂,逐渐形成了一条集种植、收购、加工、销售于一体的红薯产业链。

### 人居环境整治再添新装备

## 东李村用上了雾炮扫地车

东李村采取“人机结合”的作业模式,保洁队伍加大对机械作业清理盲区的清扫及重点路段的保洁力度,对落叶较多的道路进行重点清扫。这不仅使整个清洁工作变得更加高效,还节省了人力成本,助力村内人居环境整治实现新突破。

近年来,东李村流转土地千余亩发展村集体经济,年收益突破200万元,村民实现了在家门口就业,该村也成为叶县首批“五星”支部。叶县还率先在该村成立联合党支部,带动周边5个村庄共同发展村集体经济。

在和美乡村建设中,该村进一步美化亮化村庄,利用村集体资金购买各项设备,助推人居环境整治工作持续深化,在提高村民幸福指数的同时,也用更优质的环境吸引项目落地,形成了相互促进的良性循环。



### 加紧生产

11月16日,职工在车间加紧缝制衣服,一派忙碌景象。

南天派服饰有限公司的产品面料采用尼龙面料制作,是市尼龙材料产业链的下游企业。由于严把质量关,加

上服装设计符合市场潮流,产品产销两旺,经济效益稳步提升。

**本报记者 杨沛洁 摄**

## 把“移动的房子”销到海外

### ——河南嘉创智能设备制造有限公司印象

11月14日,在位于水寨乡留侯店村的村集体经济标准化厂房内,几名工人有的在焊接,有的在组装板子。“这里建造的一个个房屋,大的20多平方米,小的只有一两平方米。”正在各个车间巡视的公司经理高道杰说。

半年前,在该标准化厂房前,悬挂起了河南嘉创智能设备制造有限公司的招牌。该公司由本村90后青年王雪伟注册成立,主要生产可移动的房屋。高道杰是他聘请的公司经理,负责技术及生产。

王雪伟是本村村民,毕业后到外地务工,后来到江苏一家做移动房子的公司工作。由于勤学爱动脑筋,在学习到技术的同时,他很快认识到该行业市场潜力巨大。于是,敢想敢干的他便在南通开办了一家移动房屋公

司,生意做得风生水起。

“我们通过乡情招商,把该项目也引回了家。”水寨乡党委委员、宣统委员李亚凯说。

高道杰介绍,该移动房屋最大的特点是隔音。随着直播行业的兴起,在单位或家中建直播屋的越来越多,这带动大小不等的移动房屋兴起。“可以随时吊装,且能随处移动。”他说,随着民宿业热度的不断攀升,隔音隔热的移动房屋也受到众多业主的青睐。

“现在正在干的是上海一家单位的订单。”高道杰说,今天一大早,已经有19座直播屋运到了上海。

灰河郭村村民刘延伟的丈夫因一次意外失去了劳动能力,全家成了动态监测户。该乡优先招刘延伟来该公

司上岗。她十分珍惜这一岗位,如今每个月能拿到近3000元工资。目前,近30名村民在此务工,每个月最高能拿到5000多元工资。

由于订单比较充足,该公司又在水寨乡建了两个车间扩大生产。高道杰介绍:“民宿房屋附加值更高,接上电通上水就能使用,一座房子少则七八万元,多则二三十万元。”他说,移动的民宿房屋产品已经卖到了新加坡等国家和地区。3个生产车间全部投用后,将能吸引近百名村民家门口就业。

(本报记者 杨沛洁)



## “红薯书记”的致富经

“这红薯真大,今年亩产值肯定又刷新纪录了,明年俺也要跟着华书记种。”11月14日上午,在叶县水寨乡丁华村的红薯磨粉点,一块块硕大的红薯引得乡亲们纷纷称赞。

华书记叫华丰国,是该村党支部书记,今年种了近8亩红薯,当天正请人帮着磨红薯粉子。

华丰国收获的红薯中重两三斤的比比皆是,最大的“红薯王”重达10斤(1斤=500克)8两。

“华书记这‘红薯书记’的称号名不虚传,这是他今年又引进的新品种。”乡党委委员、宣统委员李亚凯感慨地说。

水寨乡是农业乡,有种红薯磨粉子做粉条的传统。7年前,华丰国带头种植红薯,结合当地土壤特点,拿出试验田不断种植新品种,促进当地红薯不断稳产高产。

今年,华丰国从徐州红薯研究所引进徐薯37。由于属新品种,购进的红薯苗0.14一棵,每亩地种植2000多棵,价格高出当地一倍。“这种红薯出粉率高。”华丰国说。

麦收后,华丰国与当地种植户一样,起垄栽红薯苗。然后,他给红薯搭了一层地膜,并一一扎孔让苗子露出。“这么热的天也搭地膜?”村民们

感到不解。华丰国解释道,根据专家建议,搭地膜能抑制地里草生长,不用打除草剂,红薯会更绿色;而且能起到保温作用,到了晚上也能促进红薯生长。“一天的生长期相当于两天。”他说。

果然,前段时间收红薯时,华丰国家的红薯比其他种植户的大出很多,平均亩产达到9000斤,比当地种植户高出2000多斤。

接下来,华丰国便组织人磨红薯做粉子再加工成粉条。他粗略算了一笔账,今年每亩地能出1100多斤的粉条,按照每斤10元的最低价格,1亩红薯的产值就超过了万元。

如今,华丰国已经成为当地种植红薯的“达人”,谁家红薯出现病虫害,就会向他请教。他也经常将自己引进的红薯新品种介绍给乡亲。

“我正在考虑引进新设备,提高红薯出粉率。”华丰国听说外地有一家引进的红薯磨粉设备,能将出粉率提高一半以上。他近期要去当地考察,促进种植户进一步增收。

(本报记者 杨沛洁)

